



Европейский Союз

и Центральная Азия



ЕВРОПЕЙСКАЯ КОМИССИЯ
ВНЕШНИЕ СВЯЗИ



Инициатива ЕС в области верховенства закона для стран Центральной Азии

С момента обретения независимости государства Центральной Азии проводят различные реформы, направленные на укрепление верховенства закона. Такие реформы принципиально важны для эффективной защиты прав человека, социально-экономического развития, а также для дальнейшего развития торгово-инвестиционных связей с Европой.

Реформы укрепляют общие ценности, которым привержены все страны Центральной Азии и государства-члены ЕС в рамках ОБСЕ.

Распространение европейского опыта

Благодаря общим правовым традициям и опыту, накопленному за многие десятилетия, ЕС находится в уникальном положении, которое позволяет оказывать поддержку центрально-азиатским государствам в проведении реформ. Все страны Центральной Азии заявили о своей готовности сотрудничать и обмениваться опытом с ЕС с тем, чтобы и далее развивать свои правовые системы, используя, в том числе, и опыт восточноевропейских стран-членов ЕС, прошедших через схожие процессы в 1990-х гг.

Европейская Инициатива в области верховенства закона для стран Центральной Азии – один из ключевых элементов Стратегии ЕС 2007 года по развитию новых партнерских связей со странами Центральной Азии.

Инициатива, которую выдвинули два государства-члена ЕС – Германия и Франция, – направлена на формирование согласованного и сбалансированного подхода к региону, при котором учитывается ситуация в конкретной стране. Основные задачи, в том числе развитие судебной системы, охрана правопорядка, модернизация коммерческого законодательства и подотчетность органов государственной власти, являются общими для пяти стран Центральной Азии.

После запуска Инициативы в области верховенства закона на состоявшейся в ноябре 2008 года встрече министров Европейского Союза и стран Центральной Азии была подтверждена общая решимость тесно сотрудничать по вопросам обеспечения верховенства закона. В рамках Инициативы оказывается поддержка судебно-правовой реформе и обмену опытом, в том числе по вопросам реформирования судебной системы и разработки эффективного законодательства, в частности, по конституционному, административному, коммерческому и уголовному праву.

Площадка для обсуждения вопросов о верховенстве закона

Встречи на уровне министров проводятся с участием представителей Европейской Комиссии, государства-председателя ЕС, государств-членов ЕС и центрально-азиатских стран-партнеров с целью анализа политических изменений в сфере судебно-правовой реформы, в том числе с точки зрения профессиональной подготовки специалистов. Подобные встречи министров позволяют:

- определить приоритетные направления деятельности для региона в целом;
- вести диалог по вопросам судебно-правовой реформы с отдельными странами.

Учебные семинары

На 2009 год запланировано проведение следующих семинаров для специалистов:

- обучение юридической практике для сотрудников органов юстиции и адвокатов в Киргизской Республике при участии экспертов из Германии и Европейской Комиссии;
- соблюдение прав защиты в уголовном судопроизводстве в Узбекистане при участии экспертов из Франции и Европейской Комиссии.



Долгосрочные программы

Учитывая деликатность вопросов, связанных с проведением судебно-правовой реформы, и особую важность взаимного доверия в этой сфере, Европейский Союз разрабатывает долгосрочные программы, направленные на выработку инструментов проведения судебно-правовой реформы.

Основу этих инструментов составляют программы государств-членов ЕС или Европейской Комиссии, а также прямые партнерские договоренности между институтами, например, между конституционными судами, судами общей юрисдикции и национальными парламентами.

В рамках таких программ оказывается поддержка двух видов:

- содействие в проведении судебных реформ, поддержка юридической профессии посредством обучения, поддержка реформы профессионального юридического образования и обмен опытом между практикующими специалистами региона;
- консультационные услуги и региональные обмены в сфере законодательства.

В программах участвуют представители министерств юстиции и внутренних дел, советов судей, парламентских комитетов, судов, а также адвокаты и представители адвокатских ассоциаций, юридических учебных заведений и других организаций гражданского общества, а также международных организаций, в частности, ОБСЕ.

Помимо этого, в рамках Европейской инициативы в области демократии и прав человека (ЕИДПЧ) совместную работу с верховными и конституционными судами, министерствами юстиции и другими государственными органами пяти стран начнет Венецианская комиссия Совета Европы, что будет содействовать разработке законодательства и приведению юридической практики в соответствие с международными стандартами в рамках международных обязательств этих стран.

